PORTUGUES

Dossié desemprego

S6 crescimento ndao basta para combater o
desemprego no Brasil

Segunda, 26 de Abril de 2004, 18h52
Fonte: BBC Brasil

O crescimento, pelo menos no nivel de 3,5% ao ano, previsto
para 2004 e 2005, ndo sera suficiente para reduzir de forma
significativa o desemprego no Brasil.

Essa é a avaliagdo da maioria dos sindicalistas, empresarios e
economistas brasileiros ouvidos pela BBC Brasil como parte da
série de reportagens "Dossié Desemprego”. Para a maioria
deles, a reforma da legislagdo trabalhista é fundamental para
estimular a criagdo de empregos.

Eles apontam especialmente o alto custo de demissdo, que
desestimula a contratacdo em tempos de incerteza sobre o
futuro e o "teste" de jovens, com qualificagédo escolar, mas ainda
sem experiéncia.

Legislagao

"E impressionante que essa legislagdo ndo tenha sido
reformada desde a época que foi criada por Getulio Vargas",
critica o economista Gustavo Franco, que foi presidente do
Banco Central no primeiro governo Fernando Henrique.

Franco € um dos que defendem uma legislagdo minima, para
proteger os trabalhadores de menor renda, e a negociagéo livre
entre patrdes e empregados para os restantes."O emprego
precisa ficar barato para a empresa. Caso contrario ele nao
acontece", afirma.

O economista Edward Amadeo, ministro do Trabalho no
governo Fernando Henrique, concorda. "O Brasil precisa de
uma reforma trabalhista profunda. Temos um grau de regulagao
muito elevado, com restricbes ao emprego temporario,
restricbes a demissao, restricdes ao uso da hora extra."

Walter Barelli, que também foi ministro do Trabalho, também diz
que € preciso mudar a legislagdo, mas defende a mudancga da
base de calculo dos encargos sociais da folha de pagamento
para o valor adicionado das empresas. Assim, a empresa nao
teria mais vantagem em ndo registrar o empregado.

Mas Barelli discorda que existam restricdes a demissdo no
Brasil. "O FGTS criou o sistema mais flexivel do mundo. O
trabalhador pode ser demitido a qualquer momento", afirma.

Emergéncia

Os dirigentes das duas principais sindicais do pais, CUT e
Forca Sindical, pedem redugcdo mais acentuada dos juros, e
programas mais especificos de estimulo ao emprego.

O presidente da CUT, Luiz Marinho, entregou ao presidente
Luiz Inacio Lula da Silva, na sexta-feira, um projeto de frentes
de trabalho para reduzir o desemprego no curto prazo, mas n&o
saiu do Planalto com uma resposta positiva.

"Nés propomos que se dé continuidade as agbes de
macroeconomia, mas, a curto prazo, que o governo contrate
frentes de trabalho, principalmente nos grandes centros, junto
com formagéo profissional. Quando a economia voltar a crescer,
as pessoas estariam preparadas para assumir esses empregos.
Mas s6 o crescimento ndo resolvera o problema do desemprego
no curto prazo", afirma.

O presidente da Forga Sindical, Paulo Pereira da Silva, o
Paulinho, defende a reducéo da jornada de 44 para 40 horas
semanais, com o custo da mudanga sendo dividido entre

governo e empresas. "Se ndo, as empresas pequenas nio
aglientam e muitas podem quebrar”, afirma.

O governo federal prepara para 1° de maio, Dia do Trabalho, um
pacote de medidas de incentivo ao emprego, que incluem
aumento no salario minimo e mudangas no programa Primeiro
Emprego.

Mas uma reunido na sexta-feira passada com o grupo de
ministros encarregado do assunto terminou sem consenso
sobre o valor do novo minimo, com os ministros da area social
defendendo um valor maior e os da area econdmica segurando.

Propostas

Os especialistas brasileiros ouvidos pela BBC Brasil tém
propostas diferentes para combater o desemprego, mas
concordam que o pais precisa crescer mais para isso.

"Um crescimento da ordem de 3,5% nao é suficiente para fazer
frente aos reclames da nossa mao-de-obra disponivel", diz
Dagoberto Lima Godoy, presidente do Conselho de Relagées
do Trabalho da Confederagé&o Nacional da Industria (CNI).
"Temos 2,3 milhdes de pessoas que entram no mercado de
trabalho anualmente. Para acomodar essas pessoas e reduzir o
desemprego, € preciso crescer 5%, 6% ao ano, de forma
continua", diz o economista Marcio Pochmann, professor
licenciado da Universidade de Campinas (Unicamp) e
atualmente secretario municipal de Trabalho de S&do Paulo.
Pochmann diz que sua equipe na Secretaria ja fez varias
propostas ao governo federal, sem obter resposta, como uma
bolsa para que os jovens continuem estudando, a criagdo de
frentes de trabalho e a sobretaxa das horas extras para
desestimular o uso deste recurso, que acaba inibindo a
contratagdo de novos empregados.

O socidlogo José Pastore, especialista em relagdes do trabalho,
cita o crescimento econdémico sustentado, uma educagdo de
boa qualidade e a modernizagéo da legislagéo trabalhista como
trés fatores fundamentais para reverter o quadro de
desemprego. "Se tivermos essas trés coisas, podemos ter
perspectivas de dias melhores pela frente. Mas é preciso fazer
os trés", diz.

1. Assinale a alternativa correta, segundo o texto:

(A) O crescimento devera ser em torno de 3,5% para
solucionar o problema da méo-de-obra disponivel.

(B) A reforma da legislagéo trabalhista ndo estimulara a
criagdo de empregos, essa é a opinido da maioria
dos sindicalistas, empresarios e economistas
brasileiros.

(C) Redugédo mais acentuada dos juros e programas
mais especificos de estimulo ao emprego sao
medidas emergenciais para tentar minimizar o
problema do desemprego no Brasil, segundo as
duas principais forgas sindicais do pais.

(D) A redugdo da jornada de trabalho para 40 horas
semanais e o governo assumindo o custo dessa
mudanca, € uma medida emergencial que pode dar
certo.

(E) O FGTS criou um sistema flexivel que restringe as
demissbdes no Brasil.
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2.  Foram retiradas do texto acima algumas frases, sobre as
quais foram feitas algumas consideragdes, no entanto,
uma das consideragbes estd em desacordo com as
regras gramaticais. Assinale-a.

(A) Se tivermos essas trés coisas, podemos ter
perspectivas de dias melhores pela frente. Mas &
preciso fazer os trés.

Passando o verbo ter para o imperfeito do
subjuntivo, o verbo poder devera fazer a
concordancia no futuro do pretérito do indicativo.

(B) Nos propomos que se dé continuidade as agdes de
macroeconomia.

Podemos alterar a construgdo da frase, sem perda
da informagdo, por: Propomos que seja dada
continuidade as agbes de macroeconomia.

(C) Se tivermos essas trés coisas, podemos ter
perspectivas de dias melhores pela frente.

O texto, retirado da Internet, esta incorreto, de
acordo com a norma culta. O verbo poder deveria
estar flexionado no futuro do presente do indicativo.

(D) Mas uma reunido, na sexta-feira passada, com o
grupo de ministros encarregado do assunto terminou
sem consenso sobre o valor do novo minimo.

Existe, no trecho acima, um erro de concordancia,
uma vez que sb seria correto: “... com o grupo de
ministros encarregados do assunto...”

(E) O presidente da Forga Sindical, Paulo Pereira da
Silva, o Paulinho, defende a redugéo da jornada.

O termo destacado esta entre virgulas por se tratar
de um aposto.

Assinale a alternativa que apresenta uma oragdo com a
mesma circunstancia indicada pela frase grifada no trecho
abaixo:

Franco € um dos que defendem uma legislagdo minima,
para proteger os trabalhadores de menor renda.

(A) Para a maioria deles, a reforma da legislagdo
trabalhista é fundamental para_estimular a criacdo de

empregos.

(B) "E impressionante que essa legislagdo ndo tenha sido
reformada desde a época que foi criada por Getulio

Vargas",

(C) Walter Barelli, que também foi ministro do Trabalho,
também diz que é preciso mudar a legislacio.

(D) Eles apontam especialmente o alto custo de demisséo,
gue desestimula a contratacdo em tempos de incerteza
sobre o futuro e o "teste" de jovens, com qualificagcao
escolar, mas ainda sem experiéncia.

(E) Mas Barelli discorda que existam restricbes a
demiss&o no Brasil. "

3. O termo grifado, no trecho abaixo, tem a fungéo sintatica
de:

O socidlogo José Pastore, especialista em relagées do trabalho,
cita o crescimento econdmico sustentado, uma educacdo de
boa qualidade e a modernizagéo da legislagéo trabalhista como
trés fatores fundamentais para reverter o quadro de
desemprego. "Se tivermos essas trés coisas, podemos ter
perspectivas de dias melhores pela frente. Mas é preciso fazer
os trés", diz.

(A) Objeto direto

(B) aposto

(C) sujeito

(D) vocativo

(E) adjunto adnominal

5.

O Governo Federal prepara, para 1° de maio, Dia do
Trabalho, um pacote de medidas de incentivo ao emprego,
que incluem aumento no salario minimo e mudangas no
programa Primeiro Emprego. A palavra grifada, no excerto
acima, pode ser substituida por outra, da mesma classe
gramatical, sem comprometimento do sentido da frase,
por:

(A) gorjeta

(B) gratificagéo
(C) estimulo
(D) motivo

(E) garantia

Assinale a alternativa em que o tempo e o modo do verbo
grifado estejam classificados incorretamente.

(A) Os especialistas brasileiros ouvidos pela BBC Brasil
tém propostas diferentes para combater o
desemprego. (presente do indicativo)

(B) Pochmann diz que sua equipe na Secretaria ja fez
varias propostas ao governo federal, sem obter
resposta. (pretérito imperfeito do indicativo)

(C) Pochmann diz que sua equipe na Secretaria ja fez
varias propostas ao governo federal, sem obter
resposta, como uma bolsa para que os jovens
continuem estudando, a criagdo de frentes de trabalho
e a sobretaxa das horas extras para desestimular o
uso deste recurso, que acaba inibindo a contratacdo de
novos empregados. (gerdndio)

(D) "Se tivermos essas trés coisas, podemos ter
perspectivas de dias melhores pela frente. Mas é
preciso fazer os trés", diz. (futuro do subjuntivo)

(E) O presidente da CUT, Luiz Marinho, entregou ao
presidente Luiz Inacio Lula da Silva, na sexta-feira, um
projeto de frentes de trabalho para reduzir o
desemprego no curto prazo, mas nao saiu do Planalto
com uma resposta positiva. (pretérito perfeito do
indicativo)
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Erro milionario de digitacdao derruba presidente da
Bolsa de Toquio

Terga, 20 de Dezembro de 2005, 6h54
Fonte: AFP

O presidente da Bolsa de Toéquio, Takuo Tsurushima, pediu
demissdo nesta terga-feira depois do escandalo pelo incrivel
erro de digitagdo que provocou um caos monumental e perdas
de 280 milhdes de euros (cerca de R$ 800 milhdes) no mercado
no comego do més. A saida de Tsurushima ja era esperada.

No dia 8 de dezembro, os computadores da Bolsa de Toéquio
ndo detectaram nem bloquearam uma transagdo errada de um
operador da empresa Mizuho Securities.

O operador se equivocou em uma operagéo vinculada a entrada
na Bolsa de uma pequena empresa, J-Com. Ao invés de vender
uma acdo da J-Com por 610 mil ienes, ele colocou 610 mil
acdes da J-Com a um iene a unidade.

O erro provocou o caos no mercado de Toéquio e a Mizuho
Securities calculou que o engano custaria a empresa quase 40
bilhdes de ienes (280 milhdes de euros).

Segundo o texto, € incorreto afirmar que:

(A) O erro cometido foi lucrativo para a Mizuho
Securities.

(B) Houve uma falha dos computadores, resultando um
grande prejuizo para a empresa.

(C) O operador inverteu os dados entre o preco e o
numero de agdes.

(D) O equivoco causou um prejuizo de 280 milhdes de
euros.

(E) O escandalo causado pelo erro provocou a
demissé&o de Takuo Tsurushima.

Analise da foto do satélite

Nova frente fria avanga rapidamente pelo pais e se associa as
areas de instabilidade que estdo sobre o Sudeste e o Centro-
Oeste, causando chuva moderada a forte no centro-norte do
MS, sul do MT, centro-sul de GO, centro-norte e leste de SP e
Triangulo Mineiro; chuviscos isolados no centro-leste de SC,
leste do PR, Sudeste e Centro-Oeste (exceto no norte de MG e
ES), a nebulosidade fica variavel.

A TRIBUNA/ Santos, QUARTA-FEIRA, 4 de janeiro de 2006.

10. Assinale a alternativa cujo verbo grifado apresente a
mesma regéncia verbal do verbo associar no trecho acima:

(A) Julia entrou na sala afobada.

(B) Marcelo foi a praia.

(C) Entregamos o presente ao chefe.
(D) Julio_necessita de muita atencéo.
(E) Cris come demasiadamente.

11. Segundo o texto — Analise da foto do satélite — & incorreto
afirmar que:

(A) Existem areas de instabilidade sobre o Sudeste e o
Centro-Oeste.

(B) A associagao da frente fria as areas de instabilidade
provocam chuva moderada a forte.

(C) No norte de MG e ES a nebulosidade fica variavel.

(D) No centro-leste de SC, leste do PR, Sudeste e
Centro-Oeste havera chuviscos isolados.

(E) Ha previsédo de chuva moderada a forte no Triangulo
Mineiro.

8. Assinale a alternativa em que o plural esteja erroneamente
grafado.

(A) demissdo — demissdes
(B) operador — operadores
(C) acgéo — acdes

(D) caos — caos

(E) transagdo — transagdos

9. Assinale a alternativa incorreta quanto a sintaxe do termo
grifado no periodo:

(A) O presidente da Bolsa de Téquio, Takuo
Tsurushima, pediu demissdo nesta terga-feira.
(objeto direto)

(B) O erro provocou o caos no mercado de Téquio.
(adjunto adverbial)

(C) A saida de Tsurushima ja era esperada. (nucleo do
sujeito)

(D) O operador se equivocou em uma operagao
vinculada a_entrada na Bolsa de uma pequena
empresa. (adjunto adverbial)

(E) Ao invés de vender uma_acéo da J-Com por 610 mil
ienes, ele colocou 610 mil agcdes da J-Com a um
iene a unidade. (nucleo do objeto direto)

12. Leia as oragdes abaixo para responder a esta questao:

I. Toda essa nebulosidade é formada pelo acoplamento
de uma frente fria que esta no litoral de Sdo Paulo.

Il. Uma extensa faixa de nuvens, a qual esta carregada,
estende-se desde o Parana até o Acre.

lll. Nuvens tropicais formadas pelo tempo quente e umido
causam varias pancadas de chuva no Amazonas, no
Para, em Roraima e no Amapa.

IV. A permanéncia dessa jungéo por pelo menos cinco
dias, define a Zona da Convergéncia do Atlantico Sul

(ZCAS).

(A) Todas as oragdes destacadas acima tém valor de
adjetivo.

(B) Apenas as duas primeiras tém valor de adjetivo.
(C) A penas a primeira tem valor de adjetivo.

(D) A penas a segunda tem valor de adjetivo.

(E) Apenas a quarta ndo tem valor de adjetivo.
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13. Leia com atengéo e assinale a alternativa correta.

Consertam-se maquinas fotograficas e faz-se carimbos.

A frase acima apresenta um erro de concordéancia verbal;
para fazer a correcdo, devemos substituir:

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

faz-se por fazem-se;

consertam-se por conserta-se;

faz-se por far-se-3;

maquinas fotograficas por maquina fotografica;

maquinas fotograficas por maquina fotografica e
carimbos por carimbo.

14. Assinale a alternativa incorreta, de acordo com as regras

de

(A)
(B)

(©)
(D)
(E)

concordancia nominal.

Manifestaram profunda tristeza e pesar.

E necessario cautela! Nao entre antes de ter certeza
de que os caes estdo presos.

Possuia poder e coragem moderada.
Qualquer viagem, nesta época, esta custando caro.

Apresentava razdes bastante para defender seu
ponto de vista.

18. Assinale a alternativa correta quanto ao emprego do
pronome de tratamento:

(A)

(B)

(©)

(D)

(E)

— Sua Alteza deseja recolher-se aos seus
aposentos? (camareira do palacio dirigindo-se a uma
princesa)

— Vossa Reverendissima, o sacerdote de Praga,
acaba de chegar e aguarda-o em seu gabinete.
(Secretaria do governador do Estado prestando-lhe
uma informagéo)

Vossa Senhoria esta alterada. (Diretor de Escola
dirigindo-se a um pai de aluno)

Sua Magnificéncia, o Papa Jodo XXIll, foi
considerado um Santo. (Palestrante falando sobre o
Papa durante uma apresentagdo)

Sua Majestade, a princesa Caroline de Ménaco,
casou-se pela terceira vez. (Noticia de jornal)

15. Assinale a alternativa incorreta quanto as afirmacdes:

(A)
(B)
(©)
(D)

(E)

Parafrase ndo é sindnimo de resumo.

O resumo privilegia a sintese de um texto.

Tanto a parafrase quanto o resumo devem ser
menores do que o texto original.

Parafrase é a tradugdo, a confirmacdo das idéias
originais de um texto.ou de uma obra.

O autor da parafrase deve seguir os passos do texto
original.

19. Assinale a alternativa incorreta quanto a colocagéo
pronominal.

(A)

(B)
(©)

(D)
(E)

Observei o aluno que dirigia-se ao patio.
Quanto me pagara pela tradugéo do livro?

Ouvindo-o cantarolar reconheci sua voz
imediatamente.

Encontrar-me-iam, caso minha presenca a reunido
fosse imprescindivel.

Convém contar-lhe toda a verdade.

16. Assinale a alternativa que preenche corretamente os
espagos no periodo abaixo.

Quando ___ dez dias comunicou ___ ela que iria ___ Franca
para concluir seu mestrado, pés-se ____ chorar.

(A) alalala

(B) héalalala

(C) halalala

(D) alalala

(E) héalalala

17. Em todas as alternativas, a expressédo destacada pode ser
substituida pelo pronome lhe, exceto em:

(A)
(B)

(©)
(D)
(E)

Diremos a Jorge que seu pedido foi atendido.

A agressado foi destinada a Wagner, mas ele néo
percebeu.

Janaina recomendou a Daniel que chegasse cedo.
Marisa viu de longe a Silvana.
Paulo prometeu a Maria que jamais a trairia.

20. Leia atentamente o texto abaixo e assinale a alternativa que
melhor resume a idéia central do mesmo:

O MONTEPIO
(fragmentos)

O pai da ao filho

o ninho vazio
achado no bosque

€ a raposa morta

por sua espingarda.
Da-lhe a sua anénima
grandeza do nada.
Sua heranga é o frio
que sentiu rapaz
quando impaludado.
Da-lhe a lua imensa
na noite azulada.
Estende-lhe as maos
sujas de carvao
molhadas de orvalho.
Fala-lhe da dor

que sente nos calos.
[.]

Ser pai é ensinar

ao filho curioso

0 nome de tudo:
bicho e pé de pau.
Que o pai, quando morre,
deixa para o filho

0 seu montepio
—tudo o que juntou
de manha a noite

no batente, dando
duro no trabalho.
Deixa-lhe palavras.

Lédo Ivo
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(A)

(B)

(©)

(D)
(E)

E importante o pai deixar para o filho uma boa
penséo (Montepio) para garantir o futuro do filho.

Responder as perguntas feitas pelo filho enriquece-
Ihe o vocabulario, pois a heranga maior sdo as
palavras.

Passar experiéncias sobre as doengas pelas quais
passou na juventude enriquece a vida do filho.

Matar a curiosidade do filho torna o pai mais proximo
dele e deixa-o mais culto.

Todas as experiéncias de vida, boas ou mas,
somadas a valorizagdo da natureza com suas
maravilhas sdo a heranga maior que um pai pode
deixar a seu filho por meio do dialogo e do exemplo.

22.

De acordo com o Art.7° da Lei

Federal 8.122, a

investidura em cargo publico ocorrera com a(o)

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

nomeagao.
provimento.
posse.
promogao.
provimento.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

21. De acordo com o Art.5° da Lei Federal 8.122, s&o
requisitos basicos para investidura em cargo publico:

(A)

(B)

(©)

(D)

(E)

| - a nacionalidade brasileira;
Il - 0 gozo dos direitos politicos;

lll-a quitacdo com as obrigagbes militares e
eleitorais;

IV - o nivel de escolaridade exigido para o exercicio
do cargo;

V - a idade minima de dezoito anos.

| - a nacionalidade brasileira;
Il - 0 gozo dos direitos politicos;

lll-a quitacdo com as obrigagbes militares e
eleitorais;

IV - o nivel de escolaridade exigido para o exercicio
do cargo;

V - a idade minima de vinte e um anos.

| - a nacionalidade brasileira ou portuguesa;
Il - 0 gozo dos direitos politicos;

lll-a quitacdo com as obrigagcbes militares e
eleitorais;

IV - o nivel de escolaridade exigido para o exercicio
do cargo;

V - a idade minima de vinte e um anos.

| - a nacionalidade brasileira;
Il - 0 gozo dos direitos politicos;
Il - a quitagdo com as obrigagdes eleitorais;

IV - o nivel de escolaridade exigido para o exercicio
do cargo;

V - a idade minima de vinte e um anos.

| - a nacionalidade brasileira;
Il - 0 gozo dos direitos politicos;

lll-a quitacdo com as obrigagcbes militares e
eleitorais;

IV - a idade minima de dezoito anos.

23.

De acordo com o Art. 122 da Lei Federal 8.122, o concurso
publico tera validade de

(A)
(B)

(©)
(D)

(E)

até 3 (trés) anos.

até 3 (trés) anos, podendo ser prorrogado uma Unica
vez, por igual periodo.

até 2 (dois) anos.

até 2 (dois) anos, podendo ser prorrogado uma
Unica vez, por igual periodo.

até 1 (um) ano, podendo ser prorrogado uma Unica
vez, por igual periodo.

24.

De acordo com o Art. 6° da Lei Federal 8.666, considera-

se:

(A)

(B)

(©)

(D)

(E)

Servico - toda construgdo, reforma, fabricagao,
recuperagdo ou ampliagdo, realizada por execugéo

direta ou indireta.

Obra - toda atividade destinada a obter determinada
utilidade de interesse para a Administracdo, tais

como: demoligéo, conserto, instalagdo, montagem,

operagdo, conservagdo, reparagdo, adaptacao,
manutencdo, transporte, locagdo de bens,
publicidade, seguro ou trabalhos técnico-

profissionais.

Compra - toda aquisicdo remunerada de bens para

fornecimento de uma s6 vez ou parceladamente.

Seguro-Garantia - toda transferéncia de dominio de

bens a terceiros.

Alienagao - o seguro que garante o fiel cumprimento
das obrigagbes assumidas por empresas em

licitagbes e contratos.
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25.

De acordo com o Art. 7° da Lei Federal 8.666, as licitagdes
para a execugao de obras e para a prestacao de servigcos
obedecerao ao disposto neste artigo e, em particular, a
seguinte sequéncia:
(A) |- projeto inicial;

Il - projeto executivo;

Il - execugéo das obras e servigos.

(B) I - projeto basico;
Il - projeto executivo;
Il - execugao das obras e servigos.

(C) 1- projeto basico;
Il - projeto principal,
Il - execugdo das obras e servigos.

(D) |- projeto inicial;

Il - projeto principal;

Il - execugdo das obras e servigos.
(E) |- projeto basico;

Il - projeto executivo;

Il - aprovagao dos projetos.

27.

De acordo com o Art. 18° da Lei Federal 8.666, na
concorréncia para a venda de bens imdveis, a fase de
habilitacao limitar-se-a a comprovagéo do recolhimento de
quantia correspondente a:

(A) 3% (trés por cento) da avaliagao.
(B) 5% (cinco por cento) da avaliagao.
(C) 6% (seis por cento) da avaliagao.
(D) 7% (sete por cento) da avaliagdo.
(E) 10% (dez por cento) da avaliacéo.

26.

De acordo com o Art. 15° da Lei Federal 8.666, as
compras, sempre que possivel, deverao:

| atender ao principio da padronizagdo, que imponha
compatibilidade de especificacbes técnicas e de
desempenho, observadas, quando for o caso, as
condigdes de manutencdo, assisténcia técnica e garantias
oferecidas;

Il ser processadas através de sistema de registro de
pregos;

Il submeter-se as condigbes de
pagamento semelhantes as do setor privado;

aquisicdo e

IV ser subdivididas em tantas parcelas quantas
necessarias para aproveitar as peculiaridades do
mercado, visando economicidade;

\% balizar-se pelos precos praticados no ambito dos
6rgéos e entidades da Administragao Publica.

No seu § 7° diz que nas compras dever&o ser observadas,
ainda:

(A) devera ser indicada uma marca como referéncia.
(B) faculta a indicagdo de uma marca como referéncia.

(C) determina que a marca de um dos possiveis
concorrentes seja imposta como referéncia.

(D) a especificagdo completa do bem a ser adquirido
sem indicagéo de marca.

(E) a especificagdo completa do bem n&o deve ser feita

28.

De acordo com o Art. 22° da Lei Federal 8.666, o texto
abaixo se refere a qual modalidade de licitagdo:

“a modalidade de licitagdo entre interessados devidamente
cadastrados ou que atenderem a todas as condigbes exigidas
para cadastramento até o terceiro dia anterior a data do

recebimento  das

propostas, observada a necessaria

qualificagéo.”

(A) Convite.

(B) Leildo.

(C) Concorréncia.

(D) Tomada de Precos.
(E) Licitagdo de Servigos.

29.

De acordo com o Art. 19° da Lei Federal 8.666 e
modificagdes dadas pela Lei Federal n° 8.883, os bens
iméveis da Administragdo Publica, cuja aquisicdo haja
derivado de procedimentos judiciais ou de dacdo em
pagamento, poderao ser alienados por ato da autoridade
competente, observadas as seguintes regras:

(A) | -avaliagédo dos bens alienaveis;
Il - comprovagdo da necessidade ou utilidade da
alienacgéo;
Ill - adogdo do procedimento licitatério, sob a
modalidade de concorréncia ou leildo;

(B) |- avaliagédo dos bens alienaveis;
Il - comprovagédo da precariedade do imével;
lll - adogdo do procedimento licitatério, sob a

modalidade de concorréncia ou leilao;

(C) I-inspegédo dos bens alienaveis;
Il - comprovagdo da necessidade ou utilidade da
alienacgéo;

Ill - adogdo do procedimento licitatério, sob a

modalidade de concorréncia ou leilao;

(D) |- avaliagédo dos bens alienaveis;

Il - comprovagdo da necessidade ou utilidade da
alienacgéo;

Ill - adogdo do procedimento licitatério, sob a

modalidade de tomada de precos;

(E) |- avaliagédo dos bens alienaveis;

para ndo atrapalhar a concorréncia dos
participantes. Il - comprovacdo da necessidade ou utlidade da
alienacgéo;
Ill - adogdo do procedimento licitatério, sob a
modalidade de melhor técnica.
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30.

De acordo com o Art. 9° da Lei Federal n° 10.520,
aplicam-se subsidiariamente, para a modalidade de
pregéo:

(A) asnormas da Lei n° 8.666.

(B) asnormas da Lein®8.112.

(C) asnormas da Lein°® 8.883.

(D) as normas das Leis n°® 8.112 e 8.883.

(E) somente as normas contidas na prépria Lei.

31. De acordo com o Art. 55° da Lei Federal 8.666, ndo € uma
clausula necessaria em todo contrato as que estabelegam:

(A) o objeto e seus elementos caracteristicos.

(B) o regime de execucdo ou a forma de fornecimento.

(C) o prego e as condigdes de pagamento, os critérios,
data-base e periodicidade do reajustamento de
precos, os critérios de atualizagdo monetaria entre a
data do adimplemento das obrigagdes e a do efetivo
pagamento.

(D) cobpia de todos os documentos exibidos quando da
habilitag&o.

(E) os prazos de inicio de etapas de execucgdo, de
conclusdo, de entrega, de observacdo e de
recebimento definitivo, conforme o caso.

32. Complete o item Il abaixo com a alternativa correta.

De acordo com o Art. 57° da Lei Federal 8.666 e a Lei
Federal 9.648, a duragdo dos contratos regidos por esta
Lei ficara adstrita a vigéncia dos respectivos créditos
orcamentarios, exceto quanto aos relativos:

Il — a prestagédo de servigos a serem executados de forma
continua, que poderdo ter a sua duragao prorrogada por
iguais e sucessivos periodos com vistas a obtengdo de
precos e condi¢des mais vantajosas para a administracao,
limitada a

(A) vinte e quatro meses.
(B) trinta meses.
(C) quarenta meses.

(D) quarenta e oito meses.
(E) sessenta meses.

33.

De acordo com o Art. 23° da Lei Federal 8.666, Lei
Federal n° 8.883, Lei Federal 9.648 e Lei Federal 11.107,
indique em qual alternativa o texto esta correto:

(A) §2° Na execugdo de obras e servicos e nas
compras de bens, ndo poderdo ser parceladas a
cada etapa ou conjunto de etapas da obra, servigo
ou compra, mesmo correspondendo a uma licitagdo
distinta.

(B) §3° A concorréncia é a modalidade de licitagdo
cabivel, qualquer que seja o valor de seu objeto,
tanto na compra ou alienagdo de bens imoveis,
ressalvado o disposto no art. 19, como nas
concessbes de direito real de uso e nas licitagbes
internacionais, admitindo-se neste Ultimo caso,
observados os limites deste artigo, a tomada de
pregcos, quando o 6rgdo ou entidade dispuser de
cadastro internacional de fornecedores ou o convite,
quando ndo houver fornecedor do bem ou servigo no
Pais.

(C) §4° Nos casos em que couber convite, a
Administracdo podera utilizar apenas a tomada de
precos.

(D) §5° E permitda a utilizagdo da modalidade
"convite" ou "tomada de pregos", conforme o caso,
para parcelas de uma mesma obra ou servigo, ou
ainda para obras e servicos da mesma natureza e
no mesmo local que possam ser realizadas conjunta
e concomitantemente, sempre que o somatorio de
seus valores caracterizarem o caso de "tomada de
pregos" ou "concorréncia", respectivamente, nos
termos deste artigo, exceto para as parcelas de
natureza especifica que possam ser executadas por
pessoas ou empresas de especialidade diversa
daquela do executor da obra ou servigo.

(E) §7° Na compra de bens de natureza divisivel e
desde que ndo haja prejuizo para o conjunto ou
complexo, é permitida a cotagdo de quantidade
superior a demandada na licitagdo, com vistas a
ampliagdo da competitividade, podendo o edital fixar
quantitativo minimo para preservar a economia de
escala.

34.

Na formacgao da peca orgamentaria:

(A) Devemos levar em consideragdo que cada
departamento da organizacdo deva sempre
obedecer ao valor fixado pelo diretor de orcamento.

(B) Devemos levar em consideragédo que a despesa com
depreciagéo do ativo imobilizado deva fazer parte da
peca orgcamentaria.

(C) Nao ha necessidade de levar em consideragéo que
a despesa com depreciagdo do ativo imobilizado
deva fazer parte da pega orcamentaria, pois
despesa com depreciagdo nunca faz parte de
orgamentos.

(D) A peca orcamentaria de qualquer organizagdo deve
conter apenas as despesas necessarias.

(E) A pega orgcamentaria de qualquer organizagdo deve
conter apenas as receitas previstas.
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35.

A definicdo basica de organizagao é:

(A) Associagao de pessoas e maquinas;
(B) Associagdo de Processos e maquinas;

(C) Duas ou mais pessoas trabalhando juntas e de
modo estruturado para alcangar um objetivo
especifico ou um conjunto de objetivos.

(D) Planejamento e processos com objetivos definidos;
(E) Organizacgao de projetos.

36. Quanto ao objetivo das organiza¢des pode-se dizer que:

(A) O objetivo de uma organizagdo sera sempre manter
a qualidade do seu produto ou servigo.

(B) O objetivo de uma organizagéo sera sempre manter
a qualidade no seu processo.

(C) O objetivo de uma organizagdo sera sempre atender
as necessidades dos seus clientes.

(D) O objetivo de uma organizagéo sera sempre atender
as necessidades dos seus fornecedores.

(E) O objetivo de uma organizacéo serd sempre atender
as necessidades dos seus financiadores.

37. Quanto a fungdo administrativa “Planejar”, pode-se dizer
que:

(A) E apenas definir os objetivos da organizacéo.

(B) E apenas definir as metas da organizagao.

(C) E definir os objetivos, temporizando e quantificando
esses objetivos, transformando-os em metas, e
definir também as agdes que deverdo ser
executadas para transformar os objetivos em
realidades.

(D) E definir o que cada uma das pessoas vai fazer.

(E) E conferir se os processos estdo levando aos
objetivos.

38. Quanto a funcdo administrativa “organizar”, pode-se

dizer que é

(A) definir as metas de produgéo.

(B) o processo de arrumar e alocar o trabalho, a
autoridade, e os recursos entre os membros de uma
organizagdo de modo que cada um atinja seus
objetivos e assim a organizagéo atinja o seu.

(C) o processo de arrumar e alocar o trabalho, entre os
membros de uma organizagdo de modo que cada
um atinja seus objetivos.

(D) o processo de ensinar cada um dos membros da
organizagdo para que saibam o que fazer e estejam
motivados.

(E) o processo de definicdo dos objetivos e metas da
organizagéo.

39. Quanto a funcdo administrativa “liderar”, pode-se dizer

que é

(A) o processo de arrumar e alocar o trabalho e os
recursos entre 0s membros de uma organizagéo, de
modo que cada um atinja seus objetivos e assim a
organizagéo também atinja o seu.

(B) o processo de ensinar cada um dos membros da
organizagdo para que saibam o que fazer e estejam
motivados.

(C) o processo de definir metas da organizagdo, para
maior economia de meios.

(D) o processo de definir o custo da organizagao.

(E) o processo de definir os objetivos da organizacéo.

40. Quanto aos niveis de administragdo pode-se afirmar que:

(A) Os gerentes de primeira linha sao responsaveis pelo
planejamento estratégico das organizagdes.

(B) Os gerentes médios nunca terdo subordinados
operacionais.

(C) Os gerentes de topo sdo responsaveis pelo
planejamento operacional das organizagdes.

(D) Os gerentes de topo sdo responsaveis pelo
planejamento estratégico das organizagdes.

(E) Os gerentes médios definem a forma e a cadéncia
do crescimento das organizagdes, e sdo chefiados
pelos gerentes de primeira linha.

41. Pode-se afirmar que em uma organizagdo burocratica
predominam:

(A) normas impessoais e racionalidade na escolha dos
meios e dos fins, como nas grandes empresas, nos
estados modernos, nos exércitos.

(B) caracteristicas patriarcais e patrimonialistas, como
familia, o cla, a sociedade medieval.

(C) caracteristicas misticas, arbitrarias e personalisticas,
como nos grupos revolucionarios, nos partidos
politicos, nas nagdes em revolugao.

(D) caracteristicas humanisticas e aleatorias.

(E) caracteristicas matematicas e estatisticas.

42. Quanto a estrutura organizacional de uma empresa pode-

se afirmar que:

(A) Se a empresa prestar varios tipos de servicos de
elevado grau técnico, deve-se estrutura-la de forma
verticalizada.

(B) Se a empresa prestar um tipo de servigo de elevado
grau técnico, pode-se estrutura-la de forma
verticalizada.

(C) Se a empresa vende varios tipos de itens destinados
a fornecedores diferentes em ambientes diferentes,
entdo o treinamento das equipes de vendas deve ser
feito de maneira que todos os vendedores possam
ser alocados em qualquer departamento;

(D) A departamentalizagdo do tipo linha-staff ndo deve
ser mais utilizada, pois varias pesquisas cientificas
comprovam que esse tipo de departamentalizacdo
nédo funciona;

(E) A estrutura de uma organizagado por administragdo
por objetivos ndo deve ser executada em empresas
que prestam servigos, pois aumenta muito a
necessidade dos meios necessarios.
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43.

Quanto a departamentalizagdo das organizagdes, pode-se
afirmar que uma das desvantagens da
departamentalizagéo por fungdes é:

(A) Permitir agrupar varios especialistas sob uma Unica
chefia comum, quando sua atividade ¢é
especializada.

(B) Nao garantir plena utilizacdo das habilidades
técnicas das pessoas, porque se baseia no principio
da especializagdo ocupacional.

(C) Reduz a cooperacao interdepartamental, pois exige
forte concentragdo intradepartamental e cria
barreiras entre os departamentos devido a énfase
nas especialidades.

(D) Nao refletir elevado nivel de auto-orientagdo e de
introversao administrativa por parte da organizagéo.

(E) Nao orientar as pessoas para uma especifica
atividade, ndo concentrando sua competéncia de
maneira eficaz, e também ndo simplifica o
treinamento do pessoal.

44. Uma forma de departamentalizagdo das organizagbes é a
departamentalizagdo por produtos ou servigos. Pode-se
afirmar que uma das vantagens desta
departamentalizagéo é:

(A) Facilita a inovagdo, que requer cooperagdo e
comunicagao de varios grupos contribuintes para o
produto. A estratégia de crescimento de muitas
empresas levou-as a abandonar a
departamentalizagdo funcional para adotarem a
estrutura de departamentos de produtos.

(B) Dispersdao dos especialistas em subgrupos
orientados para diferentes produtos.

(C) Ser aconselhada para empresas com poucos
produtos ou linhas reduzidas de produtos, por trazer
reducao de custos.

(D) Nao enfatizar a coordenagdo em detrimento da
especializagao.

(E) Nao provocar medo de desemprego nos funcionarios
por descontinuidade do produto.

45. Pode-se afirmar que a correta visdo da mentalidade

estratégica deve ser a que procura

(A) fazer o futuro baseado nas agbes que sabemos
fazer hoje. E uma visdo de o que acontece na
empresa é o mais importante.

(B) executar as agbes com vistas em como queremos
estar no futuro. E uma visdo de o que acontece na
empresa é o mais importante.

(C) fazer o futuro baseado nas agbes que sabemos
fazer hoje. E uma visdo de o que acontece na
empresa é o mais importante.

(D) fazer o futuro baseado nas agbes que sabemos
fazer hoje. E uma visdo de o que acontece no
mundo é o mais importante.

(E) executar as agbes com vistas em como queremos
estar no futuro. E uma visdo de o que acontece no
mundo é o mais importante.

46. As estratégias das organizagbes sdo baseadas em
estudos feitos no meio ambiente interno e externo.
Existem quatro fatores que sdo determinantes nesses
estudos. Indique a alternativa que contém os quatro
fatores corretamente.

(A) Pontos fortes, pontos fracos, concorréncia e
governos.

(B) Pontos fortes, pontos fracos, concorréncia e
imprensa.

(C) Pontos fortes, pontos fracos, imprensa e governos.

(D) Pontos fortes, sindicatos, concorréncia e governos.

(E) Pontos fortes, pontos fracos, oportunidades e
ameagas.

47. O fluxo de informagdes nas empresas tornou-se algo vital
nas organizagdes que desejam se manter e crescer dentro
de seu mercado. Essa informagéo indica que:

(A) Todas as informagdes precisam ser de dominio de
todos os funcionarios para que haja mais opinides,
que ajudardo na tomada de decisbes.

(B) Devera haver um numero restrito de funcionarios
que tenham as informagbes e os outros deverdo
fazer apenas o que for mandado, mantendo assim o
sigilo das informagbes que s&o vitais para a
empresa.

(B) A organizagdo devera criar e manter um plano de
fluxo de informagdes onde cada um dos funcionarios
s6 devera saber o que for necessario para o
desempenho de suas fungdes.

(D) A organizagédo devera criar e manter um plano de
informagdes que determine a informagdo que os
funcionarios deverdo saber e qual o momento certo
para ser passada, também devera constar desse
plano uma forma, na qual os funcionarios possam
passar informagdes que poderdo ser Uteis para
tomada de deciséo.

(E) A organizagdo devera criar e manter um plano de
informagdes que determine a informagdo que os
funcionarios deverdo saber e qual o momento certo
para ser passada, porém somente os funcionarios
administrativos, de alto e médio escaldes, & que
deverdo ser ouvidos para ndo retardar as tomadas
de decisdes.

48. O triangulo estratégico é de vital importancia para

avaliagdo entre o ambiente e a organizagdo. Pode-se
afirmar que seus vértices séo:

(A) Ambiente, capacitagdo e proposito.

(B) Valorizagéo, capacitagdo e proposito.
(C) Negociagao, capacitagéo e valorizagao.
(D) Ambiente, mudanga e propésito.

(E) Ambiente, capacitagcdo e mudanca.
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49.

Um dos maiores problemas que as organizagdes
enfrentam é na quantificacdo e qualificagdo da mao de
obra necessaria para seu correto funcionamento. Para que
isso ndo se torne um grande problema social e financeiro,
devem ser analisados dois fatores no ambiente externo.
Pode-se afirmar que esses fatores séo:

(A) A quantidade de produtos ou servicos a serem
consumidos — e 0s produtos ou servicos que a
concorréncia esta oferecendo;

(B) A quantidade e a qualidade dos produtos ou servigos
a serem consumidos — e a qualificagdo e quantidade
da médo de obra existente que ndo esteja
trabalhando e a que pode ser formada.

(C) A quantidade de produtos ou servigos a serem
consumidos — e o salario que se pode pagar aos
funcionarios.

(D) A quantidade de produtos ou servigos que a
concorréncia produz — e a qualificagdo e quantidade
da mdo de obra existente que ndo esteja
trabalhando e a que pode ser formada.

(E) A quantidade e a qualidade dos produtos ou servigos
a serem oferecidos — e a qualificacdo e quantidade
da mdo de obra existente que ndo esteja
trabalhando.

REDAGAO TECNICA

“ O INVESTIMENTO E O RETORNO FINANCEIRO DA
INFORMATIZACAO DOS PROCESSOS ADMINISTRATIVOS
E OPERACIONAIS NAS ORGANIZACOES. “

Produza com base no tema apresentado pela banca
examinadora, um texto narrativo, dissertativo e/ou descritivo,
com no minimo 30 linhas € no maximo 45 linhas efetivamente
escritas, primando pela coeréncia e pela coeséo.

50.

Um dos fatores de demissdo de pessoas das
organizagbes é o alto salario. A alta administracdo das
empresas ndo ficara com um funcionario que tenha um
salario muito acima do mercado, pois encaram esse fato
como prejuizo. Para o funcionario isso € um caos social, e
empresa perde mao de obra especializada, treinada e
integrada a empresa, sem contar com a desmotivagéo que
causa nos funcionarios que continuam na organizagao.
Esse problema pode ser evitado com ag¢des contidas em
uma das alternativas:

(A) Politica salarial que leve em consideragdo o menor
dos salarios que o mercado paga — ndo instituir
aumento de salario por tempo trabalho na empresa.

(B) Pesquisa salarial constante e demissao sumaria dos
que ultrapassam a média salarial do mercado para
que nao cheguem a receber alto salario - ndo
instituir aumento de salario por tempo trabalho na
empresa.

(C) Politica salarial que leve em consideragdo a média
dos salarios que o mercado paga — ndo instituir
aumento de salario por tempo trabalho na empresa.

(D) Aumentar os beneficios, que ndo sdo pagos em
dinheiro — instituir aumento de salario por tempo
trabalho na empresa.

(E) Politica salarial que leve em consideragdo o maior
dos salarios que o mercado paga e ndo aumentar o
salario por pelo menos trés anos — instituir aumento
de salario por tempo trabalho na empresa.

ESPACO PARA RASCUNHO
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